小小"喵名册"撬动社区大治理

普陀万里"哈基米护卫队": 趁年轻做点有意义的事

社区环境日益改善,流浪动物数量却在悄然增长。如何破解这一难 题,寻找到"人宠和谐"的新解法?

10月28日下午,普陀区万里街道举办"'比邻'楼组聚合力 社区共治 焕新颜"党建引领基层治理主题活动暨居民区书记论坛,现场发布了万里 "邻聚力"楼组建设品牌,及15个新一批"示范楼组"名单。在众多治理案 例中,愉景华庭居民区的"哈基米护卫队"作为典型案例引发关注。"哈基 米"这一名称,源于近年来网络上流行的、年轻人对猫咪的昵称。这一称 谓,也恰恰传递出这支以青年为主的队伍,守护社区"毛孩子"的温暖初 心。他们让流浪动物治理这件"关键小事",转化为撬动基层治理"多元共 治"的有力支点。 青年报见习记者 王鏧怡

一本花名册 告别"只喂不管"老办法

在万里街道愉景华庭居民 区,有一本特殊的"花名册"。打 开 Excel 表格,35 个名字跃然眼 前:大奶牛、橘大哥、囡囡、小斗 鸡、粗尾巴、落魄少爷……每一 个名字背后,都是一只流浪猫的 完整档案——照片、花色、性别、 健康状况、出没地点、过往经历, 甚至连性格特征都记录得一清

"小橘,橘白色公猫,约3岁, 曾发现于20号过街楼里,很瘦但 活泼亲人。2022年年中被喂至 '发腮',后因被人为伤害导致右 前足永久性伤残,从此不再信任 任何投喂者……"翻阅这些记录, 每一行文字都透露着记录者的细 心与温情。这本"花名册"的创建 者,正是"哈基米护卫队"的成员。

"我们小区十几年前就有一 批老人在喂养流浪猫。我母亲也 一 直在做这件事,我算是耳濡目 染。""哈基米护卫队"发起人朱琦 说。然而,他对流浪动物治理有 着不同于老一辈的理解。他敏锐 地发现,随着社区生态环境改善, 流浪猫的无序繁殖正在成为"甜

"单纯只喂不管理、不做绝 育,会告成流二代、流三代越来越 多,猫妈妈不断生育导致身体越 来越差,小区居民对流浪猫的意

序号	照片	昵称	花色	性别
1	10	小橋	橘白	公
2	(3)	大奶牛	黑白	未知
3		小齐	橘白	未知

愉景华庭"哈基米"花名册。

见也会更尖锐。"愉景华庭居民区 党总支书记唐佳栋也观察到,社 区内曾发生讨居民被流浪猫抓伤 的情况,如果任由其无序繁殖,居 民投诉和矛盾也会随之加剧。

2023年10月,朱琦决定改变 这种状况。他在公众号上发出呼 吁,很快就聚集了二十多名志同 道合的社区伙伴,正式组建"哈基 米护卫队",他们迅速将理念转化 为行动清单:展开文明养宠宣传、 规劝遛狗不牵绳行为、发放拾便 袋、排摸猫窝点位、规范投喂,并 启动了"花名册"工程。"我一直倡 导以人为本,人宠和谐相处。我 的底线是可以不爱但别伤害。"朱

一场生命接力 社区居民的守望相助

在今年的5月5日下午,护卫 队成员刘洁刚出楼栋门,就听到 急促的小奶猫叫声。循声望去, 一只巴掌大的小猫正艰难地向她 爬来,"浑身湿漉漉的,下雨天又 冷,明显撑不了多久了"

她立即在群里发照片求援。 -场社区"微型应急响应"瞬间启 动:有人联系邻近的宠物医院,有 人准备保暖措施,也有人安排车辆 接送。送到医院后,检查结果令人 揪心:小猫体温只有34℃,严重失 温,极度贫血,炎症指标超标。

"医生说存活希望渺茫,最关 键的是它需要输血。"刘洁回忆起当 时的紧张时刻。时间就是生命,护 卫队再次动员,四名居民毫不犹豫 地带着自家的猫赶到医院验血。 当第二只橘猫终于验出了匹配的A 型血时,群里爆发出一阵欢呼。

然而,救助的考验除了陪护 外,还有资源筹措等现实问题。 小猫需要重症监护,每天100元 的监护费,加上各种检查和治疗, 最终费用达到3495元。面对这 个数字,护卫队成员自发募捐,50 元、100元、200元……涓涓细流 汇成了生命的希望。一周后,这 只被取名"五月"的小猫奇迹般地 恢复了,甚至能扒着玻璃"恶龙咆 哮",展现出顽强的生命力。

类似的救援还有很多: 粘在 粘鼠板上无法挣脱的小橘猫,在 迅速送医后重获自由; 奄奄一息 的幼猫"囡囡",在精心治疗和照 护下转危为安;因口炎严重无法 进食的"小小咪",在就医代养后 已找到领养人……每一次救援背 后,都是护卫队的全力以赴,也是 社区居民的守望相助。



献血的橘猫"圆子"。

本版均为受访者供图

一套系统方案 "后浪"科学接棒社区喂养

这些救助背后的迅速响应 和专业协作,并非偶然。实际 上,早在2023年10月护卫队成 立之初,他们就意识到:流浪动 物治理不能只靠临时救助和一 腔热血,必须建立系统性的解决 方案。经过近半年的实践摸索, 到2024年初,护卫队与居委会、 业委会协商,逐渐形成了一套 "四级治理"体系: 当发现危急情 况时,护卫队能第一时间联动周 边宠物医院送医;对于处于恢复 期的动物,则通过志愿者接力居 家照护:等待领养的猫咪可安置 在小区设立的过渡点: 而已绝育 的成年猫则实行标识管理、半散 养,融入日常社区管理中。

为从源头控制繁殖,护卫队 还与专业TNR(捕捉一绝育一放 归)团队合作,截至目前已完成 数十只流浪猫的绝育手术。

"流浪动物治理最大的痛点 还是资金。"朱琦坦言,传统的募 捐模式难以为继,必须找到可持 续的资金来源。目前,小区安装 了四台带有监控和投喂功能的 智能喂食点,居民可以通过手机

实时查看猫咪状态,还能自发付 费喂猫,既解决了规范投喂问 题,又解决了部分资金困难。团 队与TNR团队建立长期合作关 系,争取到了部分公益资助名 额,降低了绝育成本。

在这一过程中,社区党组织 发挥了关键的统筹作用。唐佳 栋书记介绍说:"投喂点选址、活 动策划等,护卫队都会和街道、 居委会、业委会一起商讨。"

今年6月21日,普陀区委 社工部、万里街道、居委会就与 "哈基米护卫队"共同举办了"社 区小事节——哈基米领养日"活 动。活动现场,看板上展示了被 救助猫咪的详细档案,包括性格 特征、健康状况等信息。当天就 有两只小猫找到了新家,另有多 个家庭登记了领养意向。

"一开始老人只管投喂,但 现在护卫队里基本是年轻人,重 点在救助和绝育。"唐佳栋观察 到这种代际观念的转变,"年轻 人用科学养宠的实践,让更多居 民也开始理性地、平衡地看待流 浪动物问题。"

"关键小事" 如何成为治理支点

在10月28日的活动现场,愉 景华庭"哈基米护卫队"凭借"文 明养宠"这件关键小事,成为万里 街道今年重点打造的"邻聚力"楼 组建设品牌的典型案例。

据介绍,"邻聚力"楼组品牌围 绕队伍培育、组织架构、运作机制 和目标成效四大维度,通过"四个 一"工作法,构建"组织引领、居民 自治、多元共治"的楼组治理新格 局:"聚在一起",建立"兴趣导向 型"引力场与治理人才培育链;"议 在一起",打造全过程民主协商链; "干在一起",形成多元参与行动 链;"享在一起",激活共同经营发 展链,实现治理成果可感可及。

"哈基米护卫队"正是将关心 流浪动物的居民"聚"起来,通过 居委会、业委会的平台"议"出共 识和方案,再联合多方力量"干" 出实效,最终让所有居民"享"到 更和谐的社区环境。朱琦坦言, 护卫队的发展从来不是一人之 力,而是了了姐、王姐、冯姐、郑老 师、沈姐、火火妈妈、吴姐、毛毛姐 等志愿者共同努力的结果,"正是 大家心往一处想、劲往一处使,才 有了今天的'哈基米护卫队'

"趁年轻做点有意义的事,前 人种好树,后人好乘凉。"朱琦说, 救助之路并非一帆风顺,也曾遇 到力所不及的无奈时刻。然而, 令他欣慰的是,越来越多的00后 年轻人,也在自发地加入进来提 供帮助,不再"各人自扫门前雪", 逐渐形成了青年的合力。

"我每次去街道开关于流浪 动物治理的会议,还会结识周边 小区的新伙伴,大家交流心得、共 享信息。居委、街道也在不断寻 找新办法,能推广能试点。这让 我觉得,我们做的事是有价值 的。"朱琦说。

→ 联系我们 gnbyw@163.com